

我省实现危险废物全过程在线监管

截至目前,云南省固体废物(医疗废物)环境管理信息化平台注册用户34500余家,搭建起监控一张网、监管一平台、调度一中心的总体框架

本报讯(记者 胡晓蓉)记者近日从省生态环境厅了解到,近年来,我省采取多种积极措施,持续强化固体废物环境管理并取得明显成效。云南省固体废物(医疗废物)环境管理信息化平台(以下简称省平台)建成投运以来,对促进全省危险废物全过程监管提质增效发挥了重要作用。

截至目前,省平台注册用户34500余家,实现了危险废物产生情况在线申报、管理计划在线备案、转移联单在线运行、利用处置情况在线报告和试点机构的全过程在线监控,搭建起监控一张网、监管一平台、调度一中心的总体框架。

据省固体废物管理中心相关负责人介绍,危险废物产生种类多、分布范围

广,跨区域转移频繁,仅依靠传统监管模式难以满足当下的环境管理要求。为提升危险废物监管水平,我省探索创新危险废物非现场监管模式,力求在强化危险废物信息化监管能力上实现新突破。在认真分析研究全省危险废物管理现状、切实找准短板弱项的基础上,省平台建设注重学习借鉴沿海城市危险废物管理经验,着力在技术创新、规模创新等方面下功夫,在全省所有州(市)都进行了试点。

省平台建设依托医疗废物物联网搭建全程管理链条,充分利用物联网、大数据、空间信息、移动互联网等技术,采用电子地磅、车载定位仪、电子标签、视频监控等设备,对85家试点机构(65家医疗机构和20家医疗废物处置机构)探索

开展智能化监管,推行“电子标签”贯穿医疗废物全程,基于北斗卫星导航定位对医疗废物转移实时轨迹监控,对医疗废物产生、转运、处置全环节进行视频监控,结合大数据技术、视频智能识别技术及数据流和物流比对等自动预警违法犯规行为,实现医疗废物全生命周期数据可追溯。

记者了解到,省平台系统具有信息管理“全”、挂图作战“明”、精细监管“清”、智能识别“省”、移动办公“便”、办公效率“快”、监管力度“强”等7个方面的特点。

省平台系统对全省医疗机构、医废处置机构基础信息、医疗废物物联网信息、视频监控信息、GPS轨迹信息、预警报警信息等均可在线实时掌握。发现违规行

为可快速推送到管理部门、医疗机构、医疗废物处置机构,为监督执法提供依据,达到了节约人力物力、监督执法快速见效的目的。

省生态环境厅相关负责人介绍,省平台于2021年11月建成试运行以来,截至今年5月底,已全面覆盖省、州(市)、县(市、区)三级生态环境部门400余个;省平台日均访问量约3000余次,全省累计完成管理计划备案66000余条、申报登记78000余条、经营年月报9200余条、跨省转移申请审批1200余次、累计运行转移联单34万余条。省生态环境厅着力强化大数据应用,立足实际挖掘创新,深入开展一站式服务,真正实现危险废物电子转移联单化繁为简,危险废物管理更加规范,管理效率持续提升。

楚雄州举办手工刺绣技能大赛



本报讯(记者 王璐瑶)6月26日,楚雄彝族自治州2023年职工职业技能手工刺绣技能大赛决赛举办。来自楚雄州8县2市11支代表队的55名绣娘齐聚楚雄技师学院体育馆参赛。

比赛以“野生菌”为主题,分为理论、实操、作品展示3个部分。在现场,绣娘们选用不同针法,绣线绣出一幅

幅精致的作品。经过8小时的角逐,比赛评选出楚雄州手工刺绣技术状元1人、技术能手9人。

据了解,此次比赛由楚雄州总工会、楚雄州人力资源和社会保障局主办,云南现代职业技术学院、楚雄技师学院承办,将选拔优秀选手参加云南省第二十届职工职业技能大赛手工刺绣决赛。

凤庆中和机场试飞成功

本报讯(记者 吴沛钊 通讯员 段群英 茶玉山)6月28日,随着一架飞鸿300飞机降落在凤庆中和机场,该机场飞行程序实地验证试飞圆满成功。此次试飞成功标志着凤庆中和机场正式从“建起来”迈入到“飞起来”的新阶段。

开展此次试飞作业的飞机从昆明长水国际机场起飞前往凤庆,试飞人员按照试飞方案评估机场仪表飞行程序

序和运行最低标准的合理性、可飞行和安全性;检验陆空通信范围能够覆盖飞行程序;检验导航设施信号能够满足飞行程序使用要求;检验助航灯光系统工作情况,检验目视进近航段中目视进近坡度指示系统的角度和飞行程序图标识的一致性。

据悉,该机场在一个月前已开始进行校飞工作,预计于10月1日正式通航。

怒江州新基建有限公司在云南省股权交易中心挂牌

本报讯(记者 李寿华)6月28日,怒江州新基建有限公司挂牌,成为怒江傈僳族自治州第一家在云南省股权交易中心挂牌的公司。

怒江州新基建有限公司成立于2017年。在怒江州良好的营商环境下,怒江新基建以新型基础设施建设及工程总承包业务为基础,充分融入和运用智能建造为主的新基建理念和技术,不断拓展业务链条。公司先后承建了泸水市乡镇“一水两污”市政基础

设施项目等。

近年来,怒江州立足资源禀赋,在中交集团、上海市、广东省等帮扶下,不断优化营商环境,强化招商引资,成立建筑产业园、绿色香料产业园区,吸引更多优秀企业落户怒江,加快交通、新型城镇化、水利、冷链物流、精深加工等“新基建”产业发展,抢抓机遇,构建现代化基础设施体系,培育优势产业和优势企业,推动产业升级,壮大区域经济。

上接一版 《唱响实干兴滇主旋律》
提效能 助推发展迈入快车道

2022年,我省地区生产总值达2.89万亿元,增长4.3%,高于全国1.3个百分点,产业投资增速和占比均创历史新高,首次超过房地产和交通投资之和。今年1至5月,全省产业投资增长23.4%,占全部投资比重达47.2%,保持了去年以来的高速增长态势……

一串串亮眼的经济数据,正是开展作风革命、效能革命的成果体现。按照省委“3815”战略发展目标,各地各单位践行“三法三化”,掀起大抓产业、大干项目的热潮,不断优化营商环境,不断壮大资源经济、园区经济、口岸经济,开创了发展新局面。

重大项目建设跑出加速度。省交通运输厅坚持“项目至上”,通过优化审批流程“提速”、定期跟踪督导“提质”、项目一线办公“提效”,2022年全省综合交通固定资产投资达3314亿元,超额完成年度目标任务。省自然资源厅组织开展土地要素保障“百日攻坚”行动,开展项目用地报件“双清零”行动,2022年供应国有建设用地42.72万亩,批准征转用地28.95万亩,分别是2021年的1.32倍、2.6倍。文山州紧盯“中国绿色铝谷”核心区建设目标,创造了“神火速度”“魏桥速度”“天星速度”,为绿色铝产业高质量发展集聚强大动能。

优化营商环境打出组合拳。省委组织部、省商务厅、省公安厅先后印发组织工作服务优化营商环境10条措施、促进物流降本增效打造一流营商环境10条措施、公安机关优化营商环境20条措施等政策举措,努力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

全省推广“无差别受理、同标准办理”和政务服务“不打烊”延时服务模式,企业开办时间压缩至1个工作日内,政务服务事项网上可办率达97%、全程网办率达76.06%。曲靖市强化主动服务,靠前服务,组建10个工业招商专班,开展“驻区、驻企、驻点”精准招商,落实服务企业制度,引进了全球光伏产业排名前五的德方纳米等一大批知名企业深耕曲靖。

招商引资按下快进键。省投资促进局建立外出招商信息动态收集、统计、跟踪问效机制,2022年全省引进省外到位资金同比增长21.1%,各州(市)党政“一把手”赴省外招商引资139次,签约项目417个。楚雄彝族自治州委、州政府“一把手”带队到20余

个省市拜访大企业、洽谈大项目,深入实施链主企业招引工程,聚焦绿色光伏等绿色产业发展,推动形成上下游配套、竞争优势突出的绿色产业集群,2022年,全州累计实施绿色产业项目919个。

优服务 惠民实事取得新成效

“小到邻里矛盾、家庭纠纷,大到土地权属纠纷,挂联场坝村的昭通市公安局技术侦查支队干警都会认真细致地处理。”镇雄县场坝镇场坝村党总支书记岳朝全说。

昭通市深入开展“昭通政法挂千村、乡村振兴法治行”活动,政法干部下沉一线推动基层治理大提升。2022年,全市刑事立案同比下降11.49%,民事诉讼案件同比下降10%。

主动服务、蹲点服务、上门服务……作风革命、效能革命开展以来,各地各单位认真贯彻落实党中央各项惠民政策,切实解决好群众急难愁盼问题,办好惠民实事取得新成效。

省委省直机关工委组织省级部门聚焦产业发展、营商环境、招商引资,科学制定为群众、为基层、为企业办实事“三服务”清单,2022年113个省级单位公开承诺并完成1282项服务事项。上线“云南评议”后,企业、群众可以便捷地扫码对省级机关作风、效能进行评价。

兰坪白族普米族自治县3320名干部结对帮扶易地扶贫搬迁安置点217栋10316户,按照“领导包保+安置点+单位+楼栋+干部+搬迁户”的三重帮扶管理模式,确保搬迁群众稳得住、快融入、能致富。

昌宁县组建产业振兴、环境提升、文明新风、综合治理、致富帮带5个工作组,形成“召集人+组长+组员”的工作机制,实现党组织在一线引领、干部在一线担当、成效在一线检验。2022年脱贫人口人均纯收入达13069元,增长36.98%,村容村貌焕然一新。

风清则气正,气正则心齐,心齐则事成。作风革命、效能革命的成果体现在亮眼的经济成绩单里,体现在群众满意的评价中,体现在干部的精气神上。

“争当实干家,整治太平官。”“干与不干肯定不一样,苦干实干才能大变样。”“大干晴天,巧干雨天,实干每一天。”如今,行走云岭大地,在机器轰鸣的建设现场,忙绿有序的机关单位,随处可见这样的标语。“干”字当头、“实”字当先,大家内化于心、全力以赴。

文体新闻

永子杯围棋大师赛在保山落幕

本报讯(记者 杨艳鹏)6月28日,2023年“一带一路·七彩云南”永子杯围棋大师赛及系列活动在保山市隆阳区结束,韩国大师曹薰铉执黑击败日本大师武宫正树,夺得围棋大师赛冠军。

围棋大师赛采用中国围棋协会审定的最新围棋竞赛规则,黑棋贴三又四分之三子,每局均猜先决定黑白,每方1小时后三次30秒读秒,超时判负,举行三轮比赛决出冠、亚、季军,经过三轮对决,韩国大师曹薰铉摘得桂冠,日本大师武宫正树、中国大师王汝南分别获得亚军和季军。在全国围棋协会双人联棋赛中,山东省围棋协会棋手曹大元、亓东东获得省级组第一名,贵州贵阳市2队棋手张泽君、杨李润珂获得百城组第一名。

系列活动活动中,保山市被中国围棋协会授予“南亚东南亚国际围棋文化交流中心”称号,中国围棋协会主席陈建超在保山学院举行了《孔孟围棋之说研究》专题讲座,参赛棋手及嘉宾实地参观了永子棋院、永子文化园。

云南体育文化艺术展演活动报名启动

本报讯(记者 娄莹)近日,记者从2023中国·云南体育文化艺术展演系列活动新闻发布会获悉,系列活动将于7月21日至23日在昆明新亚洲体育城星耀体育馆举行,活动报名工作已正式开启。

该展演活动以外场展、内场演的方式进行,涵盖全省各高校、中小学、幼儿园、俱乐部、文艺团体、社会团体、培训机构和体育文化产品主体等,设健美操、啦啦操、旗舞、青少年艺术舞蹈、街舞、体育舞蹈(国际标准舞)等,还将在外场设置“云南体育回顾与展望”主题展览以及体育周边文创产品、云南优特色产品、文化旅游推介等外展项目。展演活动结束后,主办方还增设了云南青少年操舞(健美操、体育舞蹈)研学训练营,健美操公益培训等,届时来自省健美操协会的专业教练将为学员带来内容丰富的培训。

本次活动由国家体育总局体育文化发展中心主办。活动报名工作将持续至7月15日,目前,已有来自昆明、大理、保山、红河、楚雄、文山、玉溪、曲靖等州市的多家机构和高校报名。



燕麦育新品 基地抢收忙

日前,记者走进会泽县大桥乡李家湾村226亩燕麦新品种繁育基地,成片的燕麦长势喜人,微风拂过,掀起层层金色麦浪,忙碌的收割机正在收割着颗粒饱满的燕麦。

“我们正抓紧当前天气晴好的时机抢收燕麦,3台收割机从16日就开始收割,确保成熟的金黄麦粒颗粒归仓。目前已经收割了180多亩,平均每台机子每天收割30亩至50亩。”机手高永林一边熟练地操作着收割机一边介绍。

“据小区试验观测,此次收割的2

个燕麦新品种在早熟性、抗病性、丰产性都比‘坝莜14号’更好。这些燕麦将

在收割完成后分送到大桥乡等邻近乡镇晾晒储存,为会泽县明年5万亩燕麦种植提供有力保障。”会泽县农业农村局农技推广研究员饶雄介绍,经前期测产,繁育的2个新品种亩产达到225公斤,预计总产量达50吨。

看着金黄的麦穗,饶雄喜上眉梢。他说:“在中国农科院徐丽君专家团队的精心指导下,会泽县不断探索燕麦新品种选育及配套技术集成与示范工作。我们有信心选育出更适合高海拔

本报记者 张雯

通讯员 尹永权 董学莲

大理烟草科技小院成功探索出洱海流域农作物“一年三熟”模式

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 段佳璐 祖发杰)近日,大理烟草科技小院举行揭牌一周年工作交流座谈会,来自多所高校和科研机构的多名中外专家学者齐聚大理,为洱海流域农业绿色发展“把脉”。

大理烟草科技小院由中国农业大学、云南农业大学、云南省烟草专卖局(公司)、云南省烟科院、云天化集团、

大理白族自治州政府联合共建,选址于大理市银桥镇磻溪村。一年来,科技小院充分发挥张福锁院士团队科研力量,自主研发绿色智能肥,开展田间试验和示范,推广“2000亩并在磻溪村探索构建烟叶绿色生产技术体系,通过科学种植及绿色防控,实现减碳12%,减少肥料总投入50%,增产7%、增加经济效益17%。设计构建了“烟

草+玉米+油菜薹”绿色高值种植模式,成功探索出洱海流域作物“一年三熟”新模式;开展玉米、草莓等生态采摘,发展油菜、万寿菊等观光农业,探索农文旅融合;组织社会服务、田间调研、烟农培训,提升小院影响力;打造产学研企综合性服务平台,校企联合人才培养等,各项工作取得阶段性成效。

不出去也是白搭。”合作社负责人朱兵说,2019年,第一批土鸡出笼后,由于养殖成本相对较高、品牌知名度缺乏等问题,土鸡销售一度受阻。

为帮助板坡村解决这个难题,云南中烟红云红河集团组织调研组深入板坡村,就林下土鸡养殖产业进行实地调研,确定了两项帮扶政策:一是消费帮扶,通过职工自愿购买的方式进行帮扶;二是积极帮助合作社联系昆明农贸市场设立销售点,进一步拓宽产品销路。

“如今,会泽盈河养殖专业合作社已在昆明市五华区小康大道尚家营农贸市场开设土鸡、土鸡蛋直销点,并与云南九九物业管理有限公司等单位签订了销售合同。现在,社员们养多少,合作社就能卖多少。”朱兵底气十足地说。

如今,会泽盈河养殖专业合作社电商平台已经建成,合作社还注册了“散坡鸡”商标。在云南中烟红云红河集团的帮助下,逐步形成了土鸡、土鸡蛋、云参等系列产品的线上线下销售渠道,地方特色产业初具规模。

林下土鸡养殖产业让板坡村的集体经济发展起来,让村民有了底气和信心。2022年,板坡村人均年收入1.27万元。

袁德兵说,他去年也挣了四五万元,现在正在为新家加盖一层楼房呢。

“这个好日子,做梦都没想到过!”袁德兵脸上露出了灿烂的笑容。

本报记者 王烁 黄伟骏

这好日子,做梦都没想到过 ——云南中烟助力乡村振兴系列报道之六

这是50岁的袁德兵一天要做的事情:早上7时到养殖场,用机器将玉米打碎放到食槽里,把鸡舍里的鸡放到用铁丝网围起来的山坡上,认真观察它们的健康状态;中午,要去看一看食槽不需要加料;傍晚,再去一趟,把散养的鸡关回鸡舍中。

这样的工作,袁德兵干得很用心、很认真。“我小时候得了小儿麻痹,腿脚落下毛病。以前去外面找不到什么好工作,每年家里都借钱过日子。现在,我在家门头每个月能挣3000多元的工资,还可以顺带养自己的鸡鸭。”袁德兵满足地说,这一大群被称为“散坡鸡”的土鸡,也有自己的。

袁德兵曾是会泽县田坝乡板坡村元门小组的建档立卡贫困户。早些年,他一家5口人住在一个用泥土盖起来的房子里。风吹雨打,老房子有些歪斜,袁德兵就找来两块大木板勉强支撑着。日子过得很快,他和老婆商量:“去昆明打工试试。”在昆明,他找到的工作是拆发动机,一天工作9小时,一个月挣800元。妻子打零工,收入时有时无。在那段时间里,袁德兵和妻子赚的钱只能勉强解决夫妻俩和3个孩子的温饱。

袁德兵家生活的转机出现在2015年。

2015年,脱贫攻坚战打响,云南中烟红云红河集团开始结对帮扶板坡村,并派驻驻村工作队到板坡村。随着修路、建学校等帮扶工作的持续推进,一个核心问题摆在驻村工作队员们面前——板坡

“养几只鸡简单,养一群鸡却不容易。”袁德兵说,2020年末,他负责的养殖场发生了鸡瘟。“这些鸡早上还活蹦乱跳,但没过几个小时就死完了。”说起这一次意外,袁德兵依旧心有余悸。“当时真是慌了。这一大群鸡养了快一年了,这么大的损失怎

“养香也怕巷子深。鸡养得再好,卖